

醫學生生涯規劃座談會——校友經驗分享

何月仁／成杏校友會執行長、生化所



身為資深老師，如何幫助學生一直是我相當關切的問題。由於歷年來常常感受到³⁰³在面臨選科或³⁰⁴在面對臨床學習的茫然與困惑，於是三年前接掌校友會的事務時，才興起「學長姐經驗分享」的念頭，希望藉由過來人選科的心得、對各專科多年的了解以及對生涯規劃的體驗，以他們資深成熟的經驗，應該可以給學弟妹更多中肯與客觀的建議。

因此策劃了「生涯規劃座談會」。雖然由眾多的畢業校友中，找尋人選以及配合各校友可行的時間，使我們在籌辦時都要花費相當大的心力，但每年學生熱烈的迴響給予我們繼續努力下去的動力；藉這個機會，也促進在校生與畢業校友的認識與交誼，同時也拉近了校友與母校的聯繫。

「醫學生生涯規劃座談會」已邁入第三個年頭，這次應學生的需求我們選定十月三十日，依不同的科別與配合校友的時間總共舉辦三場，百忙中抽空的校友共十二位（表一），參予的學生有四、五年級的³⁰⁵以及³⁰⁶；所討論的問題涵蓋如何選科、如何

選醫院、各醫學中心的差別、生涯的規劃、女醫師如何兼顧家庭等，校友都非常殷切地分析與建議。由於內容相當值得參考，所以我摘錄當天部份重點與大家一同分享。

一、在生涯心得分享方面

林鈺山醫師是第一屆後醫系的學長，前年他曾開刀住院，在座談會中，特別分享那一段當病人的心情：剛動完手術，在加護病房意識清醒但恐慌與無助的感覺，術後腹腔出血再度進入手術房那種擔心與害怕；他告訴學弟妹，「在臨床上不要只看數據、依賴機器，醫師一定要去看病人，多跟病人溝通」；「我們是醫治『病人』，而不是醫『病』，所以要善用同理心，多知道患者的心情」；林醫師告訴學弟妹「建立良好的醫病關係」應有的態度與觀念。李健明醫師在學弟提出有關「如何面對挫折」時，與我們分享前年³⁰⁷期間，身為總負責的醫師，所面臨的壓力與挫折，當然還有內心深處的恐懼，但仍必須勇敢地站在第一線上，指揮若定，他說「此時此刻，過去自我充實的知識的深度與廣度，可以決定你會有幾分的信心」，所以挫折與信心有關，而信心來自於充實的實力。其實從住院醫師到主治醫師都會有不同挫折，只是看你如何面對；李醫師說「有挫折並不可怕，最怕的是你有問題而沒有自覺甚至大而化之」，「抗壓性是可以訓練的，住院醫師值班時就是一個很好的機會，不要只想到值班的苦，多問、多虛心學習，人生本來就處處充滿挑戰，要相信自己，要勇敢面對」！李醫師告訴我們除了信心與充實的實力之外，同學還需要「勇氣」。

于國藩醫師是神經外科的醫師，他提醒學弟妹：「選擇神經

外科，有一點是很重要的，因為很多的醫師是由內科醫師轉介過來，所以你一定要能給病人很好的照顧，得到其他醫師的信任，這不是一兩天的功夫就可以達成，而需要長時間的磨練。」的確，治療病人是團隊的工作，醫師要面對的不僅只是病患而已。郭聰懷醫師是畢業25年第一次返校，他告訴學弟妹，「要選擇當

「良醫」而不要當「名醫」；郭醫師的生涯經驗是相當輝煌的：由台中榮總內科接受住院醫師的訓練，第五年再由胸腔科轉重症醫學，兩年才到彰化秀傳醫院任職，從ICU主任、胸腔醫學部主任、重症醫學部部長、到目前身兼重症醫學部總監，他說：「離開校門時，『成醫』很年輕，所以感覺很孤單；現在中部醫院資深的『成醫人』相當多了，所以學弟妹不用擔心沒人關照」；郭醫師告訴我們他的成就就是來自於他有一股「願意奮鬥」的精神，即使沒有關照，一樣能開出一片天。

李淑花醫師從畢業就一直持在林口長庚精神科，她告訴學弟妹：「主動學習」在醫學生的學習路程是很重要的態度，只要夠主動，機會其實是很多的。劉麗琳醫師在皮膚科有相當傑出的表現，她在成大接受訓練完後，曾先後在高雄與台北的私人診所設立皮膚科，所以具有豐富的經驗，最後選擇在高雄自行開設麗晶診所；她表示解決病人美容上的問題，是需要醫學的理論及專業的基礎，並且講求嚴謹度與證據，所以與一般的沙龍是不同的。另外她也積極的投入研究的工作，發表過關於冷燭雷射、抗老化、電波拉皮等文獻，其中電波拉皮更是拿到全亞洲的第一張執照，所以開業也可兼顧學術，劉醫師就是一個很好的例子。

大家都承認醫學生涯是很辛苦的，尤其是住院醫師訓練的階段，誠如于醫師說「一點一滴的努力，都是自己將來的寶藏，任何人也搶不走的」，莫凡慶醫師也說「沒有前面這一段的辛苦，後面一切都雨後春筍，所以學弟妹在當住院醫師一定要很認真、很努力，未來才看得到希望。」我想，除非選擇離開臨床，否則承受

住院醫師訓練階段的辛苦是必要的，但願景卻也是明確的；沒有前面的努力，哪來後面的實力與信心。同學應該可以互相幫忙打氣。

二、關於選科的問題方面

選科是踏入醫學生涯中所面臨第一個相當重要卻也令人困擾的抉擇，到底該考慮的層面有哪些，多聽聽前人的經驗應有助於同學的思考。林鈺山醫師因為覺得產科充滿喜氣與希望，所以選擇產科，但踏進去才發現由於要同時照顧兩個生命，所以責任相當重，但仍是不改其志。李健明醫師因為喜歡讀書與接受挑戰，所以選擇需要動腦筋的內科；再加上對細菌病毒有興趣，以及曾在大學主修了三十幾個學分的微生物學，所以對微生物相當熟悉與專長，於是在次專科時選擇了感染科，他的結論是：瞭解自己的興趣與拿手的東西，並且知道自己將來想要過什麼樣的生活，是最主要的考量。顏大翔醫師因為大學學的是理工，對物質交換很有心得，所以只考慮本院的內科，在住院醫師訓練一段時間之後，才決定要走腎臟專科，他同樣也提出「興趣最重要，充實自己最有興趣的部分去深入，醫學的路才可以走得長久！」莫凡慶醫師這位當初為醫學系打下全校籃球冠軍的中鋒則表示，「當初本來想要選神經外科，但因另一半反對便退而求其次，選擇骨科」他認為如果對生活品質有所要求的人，又對機械、力學、骨材有興趣者可考慮走骨科；不過要先考慮自己的身體狀況，因為力氣要夠大，但術後的照顧比較容易。李淑娟醫師相當了解自己的個性，她發現自己不容易跟人溝通，不喜歡直接接觸病人，因此選擇了麻醉科，「其實選科是跟個性有關，如果您是個「雖千萬人吾往矣」，我覺得可以選擇外科，因為有決斷力，這樣才可以決定這一刀要從哪裡劃下去，而內科就需要穩定思考的人。其實我是走了一段時間的麻醉科，才發覺更有興趣。」莊淑

妻醫師則認為，眼科基本上屬於小外科，手術都是顯微的居多，手要巧的人才適合。許玉嬪醫師說「在實習醫師的生涯，小兒科不是我唸得最好的一科，但因為自己曾是早產兒，似乎就有種使命感，當為小病人解決問題時，成就感也就跟著來了，慢慢地使愈來愈有興趣」。

醫療市場是鐘擺效應，十年河東十年河西，不見得現在冷門，將來就沒發展，所以學長姐都一再強調「若由賺錢機會多不多來決定要走的科別，到後來會走得很痛苦，因為我們真的無法預期未來的情況」。所以選科，「興趣、個性」是非常重要的二個考慮因素，不是最專長最拿手，則沒有定論，但也是可以參考的因子。

三、在訓練的醫院方面

郭醫師認為住院醫師階段留在教育部體系的醫院接受訓練「可以學得多、學得深，工作品質也較高」；于醫師畢業後直接選擇到外面的醫院服務，「因為已確定要走外科，當時的考量是要找放刀較多的醫院，希望累積經驗，所以進入榮總體系接受訓練」。洪志鵬醫師的麻醉科生涯，經歷了成大、台大，到地區醫院、區域醫院，現在則在高雄長庚任職，他認為專業能力訓練好，不管到哪裡都可以適應；在台大醫院，因為住院醫師多，相對的訓練機會其實比較少，並且有極寄人籬下的感覺；「經歷過這麼多之後，我認為其實每家醫學中心都一樣，只要適應一段時間，能夠克服挫折，充實自己才是最重要的！」洪醫師告訴我們外面的月亮不一定比較圓，與其他學長一樣強調



自我的充實的重要性。在這個議題上，學長姐們一致主張要選擇醫學中心接受訓練，學習較嚴謹與紮實；另外在訓練時不要怕吃苦也別斤斤計較，有充實的實力才有寬廣的發展空間；至於選擇哪一家醫院，大家都認為住院醫師不是考慮賺錢的時候，所以考慮的重點在於能不能學到東西，當然學長姊也建議自己的醫院會是不錯的選擇，相較於外面的醫院可以得到較好的照顧，但若有其他因素必須選擇其他醫學中心，雖然是一個全新的挑戰，有些人會認為有壓力並覺得孤單，其實以目前成醫校友在台灣各大醫院的分佈情形來看，這個問題應已日漸消失，只要透過校友會找到聯繫的管道，多維繫這份感情，應該不難找到協助的。

四、女醫師如何兼顧家庭與工作方面

在舊社會體制的觀念之下，比起男醫師，女醫師有較多的角色需要扮演，所以如何做好兼顧的工作，一直是女醫師相當頭痛的問題，也是女醫學學生憂心的重點。在這個議題，李淑花醫師說「我很幸運也很感謝先生和公婆，因為他們沒給我壓力，反而給我的幫助很大，的確有一些同事面對家庭工作會很難兼顧，通常男醫師都把壓力丟給老婆，所以說女醫師擇偶要謹慎！」李醫師的幸運的確令人羨慕。許玉嬪醫師原本是在醫學中心服務，但因家中的小孩無人能照顧，所以後來選擇與朋友一起開業，她說「至少到目前為止，很慶幸自己的規劃是正確的。」莊淑斐醫師則是在住院醫師訓練完就選擇與其他同事合開診所，讓她可以兼顧家庭與照顧孩子，並且擁有不錯的生活品

質。雖然這是一個令人困擾的問題，但由學姊的例子也告訴我們，只要不拘泥工作型態，兼顧家庭生活不是不可行的。

五、結語

「幫助病人解決問題，是醫師最大的成就感」這是學長姊共同的心得，也是他們一再提醒學弟妹對醫學生涯的期許。綜合學長姊的經驗與心得，選科最重要是選興趣所在，當然前提是須先剖析自己到底是適合內科系或外科系；選擇訓練的醫院學長姐們一致認同應屏棄薪資的考量，選擇大的醫學中心，自己的醫院當然是最佳的選擇，但切記的是不要怕吃苦，要由訓練中磨練自己的抗壓性，虛心地多聽多作多學，勇敢地面對問題。值得一提的是洪醫師、李醫師目前都再重回到學校攻讀博士班，努力充實自己，

而校友中現在也有不少已完成博士學位或出國進修者，都反映出醫學是需要終身學習的，唯有保持不斷的學習與充實，才能讓自己突破瓶頸或有更新的發展，這是值得學弟妹借鏡的。

今天座談會的成功，當然要歸功於所有熱心的校友，不辭辛勞，有的遠從台中、台北來，有的剛忙完門診與值班就開數個小時的車程回到母校，有的座談會一結束又趕著回去值班；當然還有學生們的熱烈支持與響應，由座談會輕鬆地互動，笑聲頻傳可以看出即便台上下相距一二十歲，也互不認識，卻

並未產生隔閡；有的校友甚至畢業離開十多年第一次踏進校門，但對學弟妹的親切與關愛表露無遺，大家很容易就打成一片，我們相信這就是一種血緣。隨著畢業的成醫人愈來愈多，這種關係也就日漸壯大；我想今後不管是在任何角落，以校友們在台灣各地優異的表現，有許多身兼醫院主管階級，相信同學今後應對成醫的學習與訓練更具信心，也對自己未來的發展與願景充滿希望。

姓名	學級	現職	住院醫師訓練
林鈺山	78	奇美醫學中心 婦產科主治醫師	成大
李健明	79	奇美醫學中心 感染科主任	成大
洪志鵬	80	高雄長庚醫院 麻醉科主治醫師	成大 台大
郭聰懷	80	秀傳醫療體系胸腔科 總監、醫學部重症部 部長兼胸腔科主任	成大 台中榮總
于國藩	81	光田綜合醫院 神經外科主治醫師	高雄榮總 新光
許玉蟠	81	許小兒科診所院長	成大
莊淑斐	81	瑞光眼科診所院長	台大
莫凡慶	81	竹東榮民醫院 骨科主治醫師	台北榮總
李淑娟	81	台中榮總 麻醉科主治醫師	成大
顧大翔	81	顧大翔內科診所院長	成大
李淑花	83	林口長庚醫院 精神科主治醫師	林口長庚
劉麗琳	85	高雄麗晶診所院長	成大

※校友捐款(至93.12)：李健明醫師 2萬元